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PROCURILE DE SUBSTITUIRE IN ARDEAL 
ŞI LEGEA TIMBRULUI 

Chestiunea ca~e formează obiectul rândurilor ce 
urmează, este datorită felului în care este redactat 
un articol din procedura civilă ungurească, anume 
art. 104, privitor la limitele unei procuri ce o parte 
dă unui advocat pentru purtarea procesului. 

Mai este datorită şi împrejurării că modul cum 
a fost aplicat în practica zilnică acest text de lege, 
în partea reforitoare la posibilitatea ce mandatarul 
advocat o are de a-şi substitui alt mandatar, a 
creiat o rutină · care îşi are existenţa, ca să mă 

exprim astfel, bine consolidată. 
Această rutină - am spus şi cu alte prilejuri, că 

atâta vreme cât prin aceste părţi va dăinui justiţia 
ungurească, această justiţie va purta emblema unei 
justiţii rutinare, va fi o justiţie a formulărilor ste
reotipe, va fi empiric~ - această rutină violează 

principiile de raţiune juridică, după cum violează şi 
dispoziţiile exprese şi categorice ale legii timbrului 
(art. 4, paragraful 13). 

Despre ce este vorba? 
In Ardeal se obişnue~te ca procur.a să fie întoc

mită astfel: după ce mandantul, reclamant sau pârât 
într'un proces, arată că împuterniceşte pe advocatul 
X spre a-i susţine interesele, mandatarul are grije 
ca imediat în josul procurii să menţioneze: substi-

tuiţii mei sunt avocaţii, şi menţionează 10- 15 
avocaţi! In josul listei celor arătaţi, mandatarul X 
semnează. 

Timbrul achitat este cel prevăzut de lege pentru 
o procură, prin urmare este timbrul perceput pentru 
mandatul care a intervenit între partea litigantă şi 
avocatul X. 

L::i, strigarea pricinii se prezintă nu mandatarul X, 
ci un substit~t al său, unul din pomelnicul din josul 
procurii. 

Acesta îşi stabileşte astfel calitatea de reprezen
tant al părţei din proces prin procura oe această 

parte a dat-o avocatului X. La alt termen se pre
zintă. altul din cei menţionaţi în interminabila )istă 
din josul mandatului. Şi aşa mai departe. 

Din punctul de vedere al timbrului, punct ele ve
dere care trebue să forme21e obiectul atenţiunii in
stanţei judiciare, acest mod de reprezentare nu este 
regulat. Şi iată pentru ce: 

In susţinerea lui se in voacă art. 104 pomenit 
mai sus. Acest articol cuprinde.: ,,Procura cuprinde 
în shie toate actele referitoare la proces, înţe

legându-se aci şi actel,e referitoare la acţiunile por-
nite în cursul desbaterii.. ........ , la măsurile de asi-
gurare, la terminarea procesului prin tranzacţie, 

recunoaştere sau renunţare, de a primi numer_arul 
.......... ,şi 'de a numi substitut". 

Se deduce de aci că legea prevăzând pentru man
datar putinţa de a numi substitut, modul de repre
zentare arătat mai sus şi practicat constant în Ar
deal, este regulat şi nu violează legea de timbru. 
Oă, adică, este suficient a se arăta de mandatar în 
josul mandatului său, numele celor ce pot să-l în
locuiască, pentru ca să nu se mai achite alte taxe 
de timbru cerute de lege. 

Cred că este aşa de simplă chestiunea, cred că 
netemeinicia acestui fel de a vedea apare aşa de 
evidentă, că numai enunţând chestiunea, şi această 
netemeinicie apare imedia-t. 

Şi este nefondat acest mod de a vedea pentru că 
se face confuzie între acordarea şi recunoaşterea 
unui drept ( drept static) şi exerciţiul acestui drept 
(dreptul în mişcare). Faptul că mandantul iniţial a . 
acordat mandatarului său putinţa, dreptul ( dreptul 
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în sensul în care acest cuvânt se întrebuinţează în 
vorbirea zilnică) de a-şi substitui alţi mandatari, -
este o situaţie. Şi pentru aceasta legea nu pretinde 
nici un impozit, de oarece aceasta face parte clin 
cuprinsul mandatului, împreună cu celelalte putinţe 
sau drepturi cu care înţelege să investească, în 
numele lui şi pentru el, pe mandatar ( să facă tran
zacţie, să ia măsuri de asigurare, etc., etc.) şi pen
tru îndeplinirea cărora, este clar şi simplu, că va 
trebui să satisfacă cerinţele ele timbru. Şi este altă 
situaţie atunci când mandatarul înţelege să uzeze 
de această posibilitate, ele acest drept, ele a-şi sub
stitui unul sau mai mulţi. Exercitarea aceasta a 
facultăţii de substituire acordate este supusă la taxa 
de timbru, timbrul cerut pentru un nou mandat. 
De oarece, în acest caz mandatarul X devine la 
rândul său mandant şi substituţii devin mandatari. 
Deci pentru acest nou mandat ,este necesară achi
tarea altei taxe de timbru, nefiind suficient timbru 
perceput pentru mandatul iniţial. 

Cuvintele din text „de a num,i substitut" trebuesc 
înţe1ese în sensul că atunci când mandantul prim, 
partea litigantă, nu a specificat în procura ce dă, 

care sunt atribuţiunile cu care înţelege să inves
tească pe mandatarul său, ci se mărgineşte a se 
exprima numai că „dă procură a-i purta procesul", 
în acest caz aceste atribuţiuni sunt ce1e arătate în 
art. 104, între care este şi aceea că procuristul are 
şi facultatea, clacă găseşte cu cale, să dea ş i ~l, 
mandat altora. Atât şi nimic mai mult. Aceste în
datoriri, când nu se prevăd în procură, legea le 
impune în sarcina mandatarului. Căci părţile ne
prevăzându-le expres, este presupunerea de neîn
lăturat că au primit dispoziţiile legii, la care se 
presupune că s'au referit. Iată o prezumţie care 
nu poate fi susceptibilă de dovada contrarie (juris 
et de jure). Este dela sine înţeles că părţile pot să 
modifice dispoziţiile leg.ei, mărind sau micşorând 

îndatoririle mandatarului, dar în acest caz trebue 
să prevadă expres aceasta în procură . 

* * 
Faţă de un asemenea fel de reprezentare, se im

pune o întrebare: ce au de făcut instanţele în pro
cesul în care părţile se prezintă în felul arătat 

mai sus? 
Părţile nu pot fi socotite absente fiindcă substi

tuţÎI. au pus con_cluzii asupra acestei phestiuni. De 
oarece Tribunalul nu poate să ia nici o dispoziţie 
până nu o pune în desbaterea celor ce reprezintă 
pe părţi. Deci suspendarea nu se poate pronunţa 
pe baza art. 28 din legea ele procedură din_ 11 Iulie 
1929. 

Nu se poate nici obliga părţile a achita timbrul 
în instanţă, cum prevede ~rt 57 din aceiaşi lege, 
de oareee procura nu este un act de procedură la 
care se ref eră legea. 

Cred . că amânarea cauzei pentru un alt termen 
este de adoptat, termen p/hlă când părţile vor 
aranja modul de · reprezentare prin achitarea tim-

brului. La acest termen se pot prezenta trei si
tuaţii: sau se prezint~, cu mandat în regulă; sau 
nu se prezintă de loc, în care caz se suspend}i., sau 
în sfârşit se prezinti:I, în aceeaşi situaţie, in care 
caz dosarul urmează. să se scoată de pe rol. 

Sf. Gheorghe, 1 Noembrie 1929. 

Alex. Ştefănescu 
Prim-Preşedintele Trib. Trei Scaune 

CONSIDERAŢIUNI ASUPRA VIITORULUI COD PENAL 
AL ROMANIEI ÎHTREGITE. 

Răsboiul mondial care a sdruncinat puternic ome
nirea din punct de vedere moral, economic şi social 
a agravat în mod simţitor criza represiunii, care · 
sub o formă mai puţin simţită exista la noi de 
mult. 

In astfel de condiţiuni, codul penal care astăzi 

ne guvernează, promulgat la 1 Maiu 1865, inspirat 
în cea mai mare parte din codul penal franoez 
dela 1810 şi ideile şcoalei beccariene, nu mai co
respunde cerinţilor actuale de represiune şi prin 
multiplele lacune oe le prezintă este în neputinţă 
de a stăvili criminalitatea în continuă cr,eştere. 

Plecând dela constatarea de ordin general că 

legislaţia penală a unei ţări are misiunea de a asi
gura avutul, ordinea şi pacea indivizilor şi a colec
tivităţii din care aceştia fac parte, o asemenea le
gislaţie este de neapru:ată trebuinţă să oglindească 
într'ânsa tot complexul împrejurărilor economice, 
sociale şi culturale cari condiţionează desvoltarea 
unui popor şi să fie în acelaşi timp expresiunea 
cea mai înaltă a gradului de civilizaţiune atins de 
acel popor. 

O asemenea legiuire penală, corespunzând con
vingerilor şi principiilor morale ~ctuale, capabilă 
să răspundă scopului suprem de apărare socială 

era la noi absolut necesară în vederea u~ificării 
legislative, cu atât m1:J,i mult cu cât şi actualele le
giuiri penale aplicabile în teritoriile alipite fiind 
tot legiuiri vechi, sunt rămase şi ele cu mult în 
urma progreselor realizate în domeniul acestei 
ştiinţe, în ultimele decenii. 

Cunoscută fiind importanţa legilor penale pentru 
buna organizare a unui stat, pentru soluţionarea. 

acestei importante proble_me de reunire într'un .sis
tem complect şi unitar a diverselor legiuiri penale 
în vigoare pe întreg terftoriul ţării, în acord cu 
concepţiunile juridice moderne şi cu 'Il;ecesităţile 

noastre actule, cu alte cuvinte, în vede;rea acestei 
vaste opere de codificare, ş'a ins.tituit 9hia:r îndată 
după unire ---;- în Octombrie ţ920 -:-- o comisiune 
compusă în majoritatea ei din elementel.e cele mai 
de valoai:;e ale înaltei magistraturi şi mai în, urmă 
- în August 1924 - - o altă comîsiunsi .mai puţin 
nnmei;oasă, compuslî. din. sp~cialîşti în ~nateria drep
tului pei1al, cari după îndelungate şi 'sedoase stu-
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dii - până în Iulie 1925 - şi cu concursul preţios 
al membrilor consiliului legislativ, dela data înfiin
ţării acestui organ când au încetat lucrările comi"" 
siunilor speciale, deci după o muncă de aproape 
opt ani, au elaborat proectul noului cod penal. 

Am avut prilejul de a semnala în paginele ace
stei reviste 1 ) importanţa acestui mare eveniment din 
viaţa juridică de după răsboiu a ţării noastre când 
sub tre~uta guvernare, ante-proectulnouluicodpenal 
al României întregite a fost depus pe biroul Ca
merei. 

Nu mai insistăm în această privinţă. 

Noul cod penal sub influenţa principiilor şcoalei 
pozitiviste italiene a părăsit fundamentul pur obiec
tiv al dreptului clasic. 

Este prea bine cunoscut că şcoala clasică are la 
bază principiul liberului arbitru în materie de res
ponsabilitate penală, această şcoală având în ve
dere în concepţia represiunii nu persoana infracto
rului ci actul comis în sine. 

Noul cod menţinând şi mai departe liberul ar
bitru ca fundament al repr,esiunii, a adoptat totuşi 
în bună parte princiipe şcoalei neo-clasice penale, 
acordând judecătorului o mare latitudine în ceeace 
priveşte individualizarea pedepsei, ţinând seama nu 
numai de actul comis în sine, ca până acum, ci şi 
de persoana delicventului în legătură cu tot com
ple2,..'Ul de forţe cari lucrează asupra voinţii acestuia 
şi-l determină la comiterea infracţiunii. 

Pentru a răspunde cât mai mult nevoilor de re
presiune viitorul cod, pe lângă că a · prevăzut pe
depse mai severe ca actualul cod, dar a stabilit 
şi o serie de noui şi importante incriminări. 

Astfel în materia. dreptului internaţional penal 
s'a părăsit cu totul sistemul codului actual. S'au 
modificat unele dispoziţiuni în materie de extrădare. 
S'a prevăzut recidiva internaţională. 

S'a admis sistemul aşa zis al pedepselor. paralele, 
făcându-se deosebire între infracţiunile de drept 
comun şi infracţiunile politice, lăsându-se la lati
tudinea justiţiei de a califica, după împrejurări, ca 
infracţiuni politice şi acele acte cari ar avea la bază 
un ·mobil politic. 

S'au admis principiile legii Beranger cu suspen
darea pedepsei în anume cazuri. 

S'a admis eliberarea condiţională, închisoarea la 
domiciliu şi admonestarea şi pedeapsa izolării pen
tru infractorii incorijibili. 

S'a stabilit un regim deosebit faţă de delicvenţii 
minori a cărui superioritate este incontestabilă şi 

care constituie un titlu de distincţiune al viitoru
lui cod. 

S'a reg1ementat cumulul de infracţiuni, s'a intro
dus clauza de invocare a legitimei apărări şi în 
materie de bunuri. · 

S'au corecţionalizat o serie de crime. A dispărut 
distincţiunea din actualul cod între tentativa de 
crimă şi crima săvârşită dar neizbutită. 

1) Vezi Drepfu/ No. 14 din 8 Aprilie 1928. 

trădarea morală. 

Ou privire la spionaj şi trădare, s'a încrin1inat şi 
S'au prevă,zut pedepse în contra mituitorilor, în 

contra administratorilor a căror gestiune s'ar tlo- 1 

vedi a fi frauduloasă, şi pentru eliberarea de cecuri 
fără acoperire, etc., etc. 

Nu s'a admis în fine pedeapsa cu moartea. 
Proectul conţine 600 articole şi este împărţit în 

trei cărţi. 

In cartea I care vorbeşte despre pedepse şi mă
suri ele siguranţă, în oele zece titluri cari le cu
prinde, tratează pe rând: despre pedepse, despre 
măsurile de siguranţă, despre tentativă, despre con
cursul de infracţiuni, despre participare, despre in
fracţiunile ele presă, despre imputabilitate, despre 
concursul împrejurărilor agravante şi uşurătoare, şi 
despre sting,erea pedepselor. 

Cartea II vorbeşte despre crime şi delicte în 
special şi tratează în cele patru titluri: despre crime 
şi delicte în contra statului, despre crime şi delicte 
în cotra constituţiei, despre crime şi delicte în 
contra intereselor publice şi despre crin1e şi delicte 
în contra particularilor. 

Cartea III tratează despre contravenţiuni. 
Proectul este alcătuit după sistemul codului pe

nal italian în vigoare şi clupă proectul ele cod penal 
întocmit de penalistul italian Rocco. 
Lăsând la o parte unele lacune pe cari le pre

~intă şi cari credem că vor fi înlăturate la timp, 
viitorul cod penal al ţării noastre, punând ba~ele 
unui sistem complect de represiune în conformitate 
cu concepţiile juridice actuale, este o operă le
gislativă de mare valoare şi dorim în mod sincer 
ca punerea lui în aplicare să nu întârzie prea 
mult. 

Vasile C. Şerban 
Judecător, Todireni-Botoşani. 

JURISPRUDENŢA ROMÂNA 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. III. 

Audienta dela 5 Februarie 1929 

Preşedinţia D~Iui V. Tătaru, consilier 

Soc. nDeutcche Bank" din Berlin cu firma Fraţii Damianoff 

FALIMENT.- MORATORIU.-OMISIUNEA DEBITORULUI DE A TRECE 
IN LISTA CREDITORILOR O CREANŢĂ. - DACĂ POATE ATRAGE 
REVOCAREA MORATORIULUI. - ART. 481 AL. 2 ŞI 841 C. COM. 

Omisiunea debitorului, căruia i s'a acordat 
un moratoriu, de a trece o creanţă, chiar con
testată, în lista creditorilor, nu poate duce la 
revocarea moratoriului şi la declararea fali
mentului, decât numai dacă această omisiune 
a fost făcută de debitorul păsuit în mod in
tenţionat şi cu o vădită rea credinţă. 

No. 193. -Admis recursul făcut de către Soc. Deutche Bank 
din Berlln în contra Deciziei Curtii de Apel din Craiova S. II-a 
cu No. 31928 în proces cu firma Fraţii Damianol'l'. 
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Curtea deliberând, 

Asupra motivelor I şi II de recurs: 
1) ,,Violarea şi greşita aplicare a art. 841, 842 

codul ele comerţ şi a art. 696 codul ele comerţ; 

2) ,,Violarea şi greşita aplicare a art. 319 codul 
de comerţ art. 106, 112, 113, 188 şi 191 · codul ele 
comerţ, a principiului res inter alias acta, denatu- • 
rare, eroare gravă de fapt, omisiune esenţială şi 

nemotivare". 
A vând în vedere că prin decizia atacată cu re

curs, Cw·tea de Apel constată că intimata firmă 
fraţii Damianoif a omis să treacă în lista credito
rilor prezentată pentru obţinerea moratoriului şi 
pe creditoare recurenta „Deutsche Bank" clin Berlin. 

Considerând că, în conformitate cu art. 841 al. 
2 şi 834 c. corn. dacă în timpul moratoriului se 
descoperă datorii nedeclarate ele falit, Tribunalul 
poate să revoace chiar şi din oficiu moratoriul şi 

să prescrie măsurile necesare pentru continuarea 
procedurei de faliment contra debitorului aflat în 
stare de încetare de plăţ,i . 

Considerând că, potrivit acestor taxe, omisiunea 
debitoriului căruia i s'a acordat moratoriul, de a 
trece o creanţă chiar contestată a unui creditor 
în lista creditorilor, nu poate să ducă la revocarea 
moratoriului şi la declararea falimentului, dacă 

această omisiune nu a fost făcută ele debitorul păsuit 
în mod intenţionat sau cu o vădită rea cr-edinţă. 

Că prin urmare, numai atunci omisiunea nu poate 
duce la revocarea moratoriului, când în fapt se 
poate constata că ea nu a fost săvârşită clecât prin
tr'o simplă eroare, ia,r nu cu intenţiunea de a ex
clude pe vre-un. creditor chiar contestat, dela be
neficiului creditorilor săi. 

Considerând însă că, în speţă, deşi recurenta a 
invocat înaintea Curţ,ii de Apel toate faptele şi 

prezumţiile arătate prin motivul II pentru a dovedi 
că omisiunea săvârşită de intimată nu este datorită 
unei simple erori ci unei rele credinţe, - totuşi 

Curtea de Apel a omis să discute toate aceste fapte 
şi prezumpţiuni şi să se pronunţie asupra lor, spre 
a vedea dacă în cauză există sau nu o rea credinţă 
din partea firmei intimate. 

Că, procedând astfel, Curtea de Apel a comis o 
omisiune esenţială, şi a violat art. 841 şi 834 c. 
corn., şi deci recursul urmează a fi admis pentru 
aceste motive, fără a mai discuta motivul' III, care 
a fost invocat la instanţa de apel. 

Pentru aceste motive, casează .. 

CURTEA DE APEL DIN IAŞI S. I. 

· Audienta dela 25 Septembrie 1929 

Preşedinţia D-lui D. Volanschi, prim-preşedinte 

I. Spodheim cu Soc. ,,Dunărea- Cherestea• 
. 

PERIMARE. - APEL. - FIXAREA PRIMULUI TERMEN.-fLATA CITA 
ŢIILOR. - CERERE PENTRU FIXAREA TERMENULUI.-DE CINE TRE 
BUE FĂCUTĂ. - ART. 257 AL. ::I ŞI 326 AL. 5 PR. CIVILĂ. 

Faptul că intr'un apel, cererea pentru fi. 
xarea primului termen, însoţită de plata ta-

xelor de citaţiuni, a fost semnată de avocatul 
părţii _apelante, fără să fi ·avut la acea dată 
o procură cu dată certă, nu este de natură 
a face ca plata acestor citaţiuni să'şi piardă 
caracterul de act întrerupător de perimare, 
de oare-ce pentru fixarea primului termen în 
apel, nu este nevoe, potrivit art. 326 al. 5 
pr. civilă, de nici o cerere, fiind suficientă 
numai plata citaţiilor, iar faptul material al 
plăţii citaţiilor, legea nu cere să fie îndeplinit 
de către chiar partea însăşi. 

No. Respinsă cererea de perimare făcută de I. Spodheim 
în proces cu Societatea „Dunărea-Cherestea•. 

S'au ascultat d-nii avocaţi L. Pilat şi M. Socor pentru recla
mantul în cererea de perimare şi M, Apotecher pentru ape
lantă Soc. ,,Dunărea-Cherestea". 

Curtea, 

Asupra cererii făcută de Iancu Spodheim din 
Roman, cu petiţia înregistrată la No. 3228 din 13 
Aprilie 1929, de a se declara perimat apelul făcut 
de societatea în comandită simplă „Dunărea Che
restea" cu sediul în Bră.ila, în contra jurnalului 
No. 6781 clin 1 Iulie 1924, şi a sentinţei comer
ciale No. 29 din 20 Martie 1928 a Tribunalului 
Roman; 

A vând în vedere_ susţinerile părţilor; 
A vând în . vedere că, în fapt, se. constată că a

pelul a fost depus în ziua de 31 Martie 1928 pre
şedintelui Trib. Roman, iar cererea de perimare 
s'a introdus la 13 Aprilie 1929 _: că, însă, în ziua 
de 13 Decembrie 1928, avocatul N. Apotecher prin 
o petiţie cere, plătindu-se şi taxele de · citaţii, ter
men de judecată, care se fixează la 13 Aprilie 1929; 
c.ă, la termenul fixat avocatul N. Apotecher răs
punde ca procurator al societăţii apelante fără a se 
ridica vreo obiecţiune de intimat, care prezintă în 
instanţă cererea de perimare înregistrată în aoeiaşi 
zi cu termen fixat la 1 Iunie, părţile convenind 
ca şi judecata apelului în fond să se amâne pentru 
aceiaşi zi; 

Având în vedere că, potrivit art. 257 pr. civ., 
combinat cu art. 903 c. corn., orice acţiune, opo
ziţie, apel, etc., în materie comercială se perimă 
prin trecerea termenului de un an dela ultimul act 
de procedură, dacă partea interesată o cere; 

Considerând că, este stabilit în jurisprudenţă că, 
cererea de termen însoţită ele plata citaţiilor se 
consideră ca un act ele procedură cu caracter con
tradictoriu de natură a întrerupe cursul perimării; 

Că, se susţine însă de reclamantul în perimare, 
că, cererea de termen din 13 Decembrie 1928 deşi 
însoţită de plata citaţiilor, nu poate fi socotită ca 
un act întrerupător de perimare nefiind făcută de 
partea interesată, cum cere formal art. 257 al. 3 
pr. civ.; 

Considerând că, dacă este exact că cererea de 
termen clin 13 Decembrie 1928 a fost semnată 

de avocatul N. Apotecher fără să fi avut la acea 
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dată o procură cu dată certă din partea apelantei, 
nu este mai puţin adevărat că, fiind primul termen 
fixat în apel nu mai era nevoie de această cerere, 
ci era suficientă plata citaţiilor potrivit art. 326 al. 
5 pr. civ.; 

Oă, aceiaşi normă se aplică şi sub imperiul legii 
accelerării, când cererea de termen se face de ape
lant nefiind nici o raţiune să se repete o cerere 
făcută prin apel; 

Oă, legea neoerând ca faptul material al plăţii 

citaţiilor să se facă de partea însăşi, prin faptul 
că s'a efectuat, trebuia să se dea curs apelului; că, 

apelul însă fiind semnat de procuratorul apelantei, 
deci implicit şi cererea de termen, obiecţiunea ri
dicată e neîntemeiată; 

Având în vedere că, dacă s'ar decide că pentru 
ţixarea termenului era nevoe de o altă cerere decât 
petiţia .de apel, din împrejurarea că avocatul N. 
Apotecher a cerut termen de judecata apelului, că, 

în ajunul termenului de judecată deci şi a intro
ducerii perimării, a explicat prin o petiţiune pusă 
la dosar, lucrând în calitate de procurţ;t,tor a tuturor 
oorrwonenţilor societăţii apelante, ce a înţeles să 

dovedească cu :,;nartoriipropuşi prin apel, din faptul 
că la ziua termenului s'a prezenta ca procurator 
al apelantei făriţ să se fi făcut vreo obiecţiune ele 
partea adversă asupra acestei reprezentări, în care 
calitate s'a înf_ăţişat şi la judecata cererii ele peri
mare, rezultă pentru Curte convingerea că a avut 
un mandat tacit din partea apelantei ele a cere şi 

term~nul de judecată, aşa că cererea făcută în 
această calitate însoţită de plata citaţiilor a între
rupt cursul perimării şi cum dela data ei până la 
introducerea cererii de perimare nu a trecut un an, 
perimarea nu a putut opera. 

Oă, în afară de aceste motive, perimarea fiind 
creată ca o sancţiune contra acelora care fie din 
culpă, fie clin gelijenţă lasă în părăsire instanţa 

sesizată de ei în termenul defipt de lege, în speţă, 
apelantei nu i se poate imputa vreo vină nici 
neglijenţă, căci odată oe era fixat termen de ju
decată şi plătite citaţiile cu mult înaintea expirării 
unui an dela introducerea apelului, ,orioe nouă ce
rere de termen ar fi făcut de atunci şi până la 
termenul fixat când s'a prezentat şi perimarea, era 
inutilă şi nu putea avea nici un curs. 

Oă, urmează dar a se respinge cererea de peri
mare ca nefondată. 

Având în vedere şi cererea de cheltueli ele iu• 
decată în perimare, Curtea apreciind fixează suma 
de una mie lei. 

P.entru aceste motive, redactate de d-l co1~silier 
D. Apostolide, respinge cerere;:t de perimare. 

Semnaţi: D. l'olanschi, A. T. Bercea, M. Possa, 
D . Apostolide. 

Opinie. 

. La 13 Decembrie 1928, avocatul N. Apotecher, 
prin petiţia adresată către primul preşedinte al 

Curţii de apel, cere şi obţine fixarea unui termen 
de judecată pentru 13 Aprilie 1929; pe această 

petiţie agentul portăreilor constată că s'au plătit 

.taxele pentru trei citaţii. 
Petiţiunea aceasta nu poate fi considerată ca 

act ele procedură cu caracter contradictor între
rupând cursul perimării: 

1. Ea nu este făcută de partea interesată, cum 
pretinde art. 257 al. 3 pr. civ., căci avocatul Apo· 
techer cerând fixarea termenului nu arată nici mă
car că lucrează în calitate de procurator; 

2. In această împrejurare nu se poate vorbi despre 
un mandat tacit căci: a) In drept, atunci când este 
vorba de cereri cari trebuesc introduse într'un ter
men fatal, sau de petiţiuni cari întrerup cursul 
aoelor termene - cum ar fi în speţă -, manda
tarul care lucrează trebuind să aibă procură cu 
dată certă în momentul intervenţiei sale, nu poate 
să invoaoe mai târziu un mandat expres verbal şi 

cu atât mai puţin unul tacit, şi b) In fapt, nimic 
nu ne autoriză din împrejurarea cunoscută că avo
catul Apotecher posterior datei de 13 Aprilie 1919, 
a avut procură dela apelanţi, să deducem că el ar 
fi avut o asemenea procură- şi concomitent cu aoea 
dată. Dacă într'adevăr o avea., el ar trebui să o 
prezinte astăzi, dar atunci nu s'ar mai putea vorbi 
de un mandat tacit. 

Perimarea presupune un anumit timp de inacţiune 
din partea apelantului, din care să rezulte prezum
ţia că el a renunţat la susţinerea apelului introdus. 
In speţă, din împrejurarea că avocatul Apotecher 
a cerut şi obţinut termen pentru judecarea apelului 
la 13 Aprilie 1929, nu se poate susţine că apelanţii 
au avut cunoştinţă despre această sorocir,e, şi de 
aceia nu au crezut util să mai intervie, căci pentru 
data de 13 Aprilie 1929 procedura faţă de apelanţi 
se vede că nu a fost îndeplinită . 

· Nici despre o ratificare posterioară a cererii fă
cută de avocatul Apotecher la 13 Decembrie 1928 
pentru fixarea termenului de 13 Aprilie 1929 ( ceea 
ce susţine apelantul că s'ar fi petrecut în acea şe
dinţă) nu poate fi vorba, căci la acea dată mai întâi 
a_ introdus i}ntimatul cererea lui de a se perima ape· 
lul, iar apoi s'a strigat cauza în şedinţă publică; 
aceasta rezultă din împrejurar,ea că atunci când 
s'a strigat părţile pentru şedinţă publică, intimatul 
a şi prezentat cererea lui de perimare înregistrată, 
deci implicit primită înaintea şedinţei. 

Pentru aceste motive, suntem de opinie că cererea 
de perimare a apelului de faţă trebue admisă. 

Semnat: .E. Petit. 

Administraţia revistei roagă pe d~nii abonaţi 
în restanţă a'i trimite cât mai neîntârziat cos
tul abonamentului rămas neachitat. 

Tabla de materii se trimite abonafilor în cu.
rent cu plata abonamentului fără aWi plaUi 
suplimentară. 
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TRIBUNALUL COVURLUI S. II. 

Audienta dela 30 Mai 1929. 

Preşedinţia D~lui Dan lancovescu, preşedinte 

Filip Constantin cu Cercul de Recrutare Covurlui. 

STAREA CIVILĂ, - LIPSĂ DE ACT CONSTATATOR. - NAŞTERE. -
CONSTATAREA El. - INSTANŢA COMPETTNTE. - ART. 33 C. CIVIL 
ART. 19 DIN LEGEA PENTRU RECRUfAREA ARMATEI ŞI 159 DIN 
REGULAMENTUL ALESTEI LEGI. 

Cererea prin care se tinde să se constate 
judecătoreşte o naştere în conformitate cu 
dispoziţiunile art. 33 c. ·civ., art. 19 din legea 
pentru recrutarea armatei şi art. 159 din re
gulamentul acestei legi, este de competinţa 
Tribunalului de judeţ, în al cărui district se 
află cercul de recrutare, unde urmează a re
cruta cel a cărui naştere are a fi constatată. 

Jurnal No. 7518.-Admisă cererea făcută de Filip Constantin 
pentru constatarea naşterei sale. 

Tribunalul, (după divergenţă), 

In majoritatea formată din d-nii Dan Iancovescu, 
prezident, şi G. Aburel, jude de şedinţă, -

Găseşte că cererea făcută de Filip Constantin 
poate fi soluţionată de acest Tribunal, dat fiind că 
recrutarea numitului urmează să se facă de către 
Cercul de recrutare Covurlui şi pentru ca petiţia -' 

narul să poată să-şi facă dovezile în această ce
rere, - amână cauza: 

Semnaţi: Dan Iancovescu, G. Aburel 
Opinie, 

Noi, Aurel L. Vidraşcu, jude de şedinţă, opinăm în 
prim loc la anularea acţiunei ca făcută fără res
pectarea formelor procedurale în vigoare, potrivit 
cărora trebuiau să se facă comunicările prescrise 
d<:Î art. 4 din legea de accelerare, ca reclamantul 
să indice atât domiciliul său, cât şi al pârâtului, 
prescripţiuni oe din cuprinsul acţiunei se constată 

că nu au fost îndeplinite; trecând însă peste acest 
motiv de nulitate a cererii, opinăm pentru a se 
este singura instanţă competentă a soluţiona a
declina competinţa în favoarea Trib. Constanţa care 
ceastă pricină, pentru consideraţiunile mai jos ex
puse: 

Având în vedere că, prin petiţiunea înreg. sub 
No. 6977/1928 la acest Tribunal, Filip I. Constan
tin cere a se constata judecătoreşte naşterea sa 
în conformitate cu disp. art. 33 c. c., art. 10, din 
legea pentru recrutarea armatei şi art. 159 din 
regulamentului acestei legi, indicând că evenin1en
tul naşterei s'a petrecut în com. Hârşova jud . . Con
stanţa. 

Că, prin această acţiune s'a chemat ca pârât 
Cercul de recrutare Covurlui spre a · se da hotă4 

rârea contradictor cu acesta. 
A vând în vedere actele dela dosar şi susţinerile 

părţilor. 

Având în vedere ca, m timp ce art. 33 c. civ., 
prevede în anumite cazuri posibilitatea ele a se 

constata judecătoreşte evenimentul unei naşteri, iar 
art. 19, din legea pentru recrutarea armatei se re
feră la acest text a cărui aplicabilitate o indică, 

art. 159 din regulamentul legii împreună cu art. 
70 din legea recrutărei armatei pe care îl COffii

plectează, se ocupă ele competenţa consiliului de 
recrutare, stabilind două cazuri excepţionale ce ne
intrând în competenţa acestui consiliu rămân de 
resor~ul unul al consiliului de revizie, iar celalt 
a Tribunalelor de drept comun, care ultim caz nu 
est~ referitor la constatarea naşterii în lipsă de 
registre de stare civilă, ci cu totul la o altă ches•· 
tiune după cum vom stabili mai la vale. 

1 

Că, deci, acele două grupe de texte prin combi
narea cărora cere reclamantul a i se admite ac
ţiunea fiind referitoare la materii cu totul diferite 
fără nici o legătură posibilă între ele, vom examin~ 
această acţiune prin prizma ambelor aceste grupe 
ele texte analizate separat. 

A vând în vedere că, potrivit clisp. art. 8 din le
gea pentru recrutarea armatei, în fiecare comună 
se întocmeşte anual „tabelele de recensământ ale 
armatei" ce sunt nişte liste cuprinzând numele tu
turor ~tinerilor domiciliaţi în comună şi care împli
nesc m anul următor vârsta de 21 ani tabele ce 
se întocmesc clin oficiu, indică art. 10 din aceiaşi 
lege,. a~â1:1du-se ca criteriu de apreciere registrele 
stăre1 civile, declaraţiile ce părţile sunt îndatorate 
a face s~u ori ce alte documente ori informaţiuni 
de notorietate publică, care măsură luată pe baza 
acestei ultime .posibilităţi este cu atât mai indicată 

. ' 
spune art. 19 clin lege ce a fost menţionat şi în 
acţiune, pentru acei tineri oe nu vor putea stabili 
fie printr'un extract din · registrele stării civile fie · 
în lipsa acestora cu hotă1·ârea judecătorească' ob
ţiJ(nută conform art. 33 c. civ., că au o alită etate: 
c~ aceia rezultată din documentele sau informaţiu
nile de notorietate publică . 

Că, din complexul acestor dispoziţiuni rezultă 

că această lege specială nu numai că nu modifică 
în totul sau în parte principiile codului civil în ma
terii de stabilirea naşterei în lipsa registrelor ele 
stare civilă, clar tocmai că se referă la aceste prin, 
cipii pe care le menţine în totul arătând eh.rpres că 
pentru întocmfrea tabelelor de recesământ ale re
crutărei, etatea se poate dovedi numai prin mij
loacele indicate de art. 33 c. civ., în lipsa registrelor 
stării ci vile. · 

0ă, ele unele se stabileşte cu preciziune că hotă

rârea obţinută pe baza acestui text este opozabilă 
şi autorităţei ce întocmeşte tabelele de recensământ, 
fără ca acea autoritate să fi fost citată în instanţă,, 

aceia ce este de altfel în armonie cu principiile ge
nerale ce cârmuesc această materie, căci aceste 
hotărâri judecătoreşti rămânând definitive şi fiind 
trecute în registrele stării civile capătă o putere 
probantă egală cu aceia de care se bucură însăşi 
constatările · registrelor stării civile. 

Considerând că, cererea pentru stabilirea unei. 
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naşteri fiind o acţiune de natură personală ce se 
judecă, contradictor cu ofiţerul stării civile alocului 
unde s'a petrecut evenimentul naşterii, deci unde 
ar fi trebuit a se înregistra acest eveniment, în
seamnă că această acţiune potrivit disp. art. 58 
pr. civ., va trebui a fi soluţionată de instanţele do
miciliului pârâtului, adică a ofiţerului stării civile 
competent. 

Oi:i, a se admite competenţa şi a instanţelor altor 
districte ce nu au dreptul de control asupra opera.
ţiunilor acestui ofiţer al stării civile ar fi a se trece 
peste principiul fundamental că este inutil şi de ne
admis a se da hotărâri ce este anticipativ stabiliţ 
că nu vor putea fi executate, devenind deci de nul 
efect, căci un tribunal neputând obliga ofiţerul stărei 
civile ce nu este în jurisdicţia sa, a trece sentinţa 
inexecutabilă şi deci fără efecte când constată prin 
ea o naştere petrecută pe teritoriul unei comuni 
aparţinând jurisdicţiei unui alt Tribunal. 
Oă deci, soluţionarea acestei acţiuni privită din 

punctul de vedere al art. 33 c. ci v. şi 19 din 1egea 
recrutărei nefiind de competenţa Tribunalului Oo
vurlui, ci de acela de Constanţa, urmează a se de- , 
clina competinţa în favoarea acestui Tribunal. 

A vând în vedere că, reclamantul a invocat în 
sprijinul acţiunei sale şi art. 159 din regulamentul 
legii pentru recrutarea armatei, care text este cles
voltarea art. 70 din însăşi legea respectivă. 

A ând în vedere că, din coprinsul art. 62 al. c. 
din această lege rezultă că printre alte atribuţiuni 
ale consiliului de recrutare este şi aceia de a asculta 
riclamaţiunile privitoare la înscrierea pe tabelele 
de recensământ. 

Oă, însă, urmează imediat restricţiunea prevăzută 
de art. 70 din legea ce dispune că dintre aceste re- , 
clamaţi uni acelea ce ar fi referitoare la starea ci vilă 
vor fi de competenţa Tribunalelor ordinare, nu de 
a acestui consiliu ce este o instanţă specială. 

Oă, de unde rezultă că vor fi judecate de Tribu
nal potrivit acestui text numai reclamaţiunile refe
~itoare la starea civilă contra înscrierilor pe tabe• 
lele 'de recensământ, iar nu şi acelea pentru contes
tarea naşterei ce am văzut că potrivit disp. art. 10 
din legea recrutărei se judecă conform art. 33 c. civ. 

Oă, deci, iată pentru ce spuneam încă dela început 
că nu este nici o legătură într.e materia tratată de 
art. 33 c. civ., la ca:re se referă şi art. 19 din legea 
recrutărei şi aceia cuprirţsă în art. 70 din această 
lege, complectat cu art. 159 din regulamentul ei şi 
că în consecinţă o acţiune nu poate fi motivată pe 
ambele prin combinarea dispoziţiunilor lor, ci numai 
fie pe urn.i.l, fie pe celălalt. 

Că, în speţă, .nu se dovedeşte şi nici nu se suşţine 
de reclamant cum că a· fost înscris în tabelele de 
rece-nsăm:ânt, ca Tribunalul să fie în măsură a ve
rifica regularitatea acestei operaţiuni ascultând după 
cum indică a,.rt. 15,9 d.in regulament şi cuvântul cer
cului .de :reqrutare, pentru · a soluţiona potrivit disp. 
art. 70 sus citat, ci s'a cerut prin această acţiune 
pur şi simplu numai constatarea etăţii, deci a naş-

terei ce a avut loc în corn. Hârşova jud. Constanţa 
la o anumită dată. 
Oă rezultă deci că din acest punct de vedre ac

ţiunea de faţă este nefondată, invocându-se acest 
din urmă text numaţ pentru că justificându-se ci
tarea cercului de recrutare din Oovurlui pe baza 
dispozîţiunilor lui, să se dea iluzia competinţei Trib. 
Oovurlui de a soluţiona cererea. 

Oă, în consecinţă, urmează a se declina compe
tenţa în favoarea Tribunalului Constanţa ce este 
singura instanţă în drept a statua asupra prezentei 
acţiuni, bazată pe textele mai la început discutate. 

A vând în vedere că, deşi art. 159 din regula.
mentul legii pentru recrutarea armatei combinat cu 
art. 70 din această lege dispune după cum am vă
zut, că se judecă contradictor cu cercul de recru.
tare nu1nai reclamaţiunile referitoare la înscrieril~ 
pe tabelele 'de recensământ şi că în speţă obiectul 
acţiunei nu este motivat de o asemenea reclam~
ţiune, dacă totuşi s'ar presupune că bine şi necesar 
trebuia citat şi cercul de recrutare, încă competinţa 
revine tot Tribunalului Constanţa, căci reclaman
tul ce susţine a fi născut pe teritoriul jud. Con
stanţa nu justifică cu nimic a fi domiciliat în pre
zent în jud. Oovurlui, pentru ca putând pretinde a 
fi trecut în tabelele de recrutare a cercului acestui 
judeţ, să facă o asemenea reclamaţiune la Tribu
nalul domiciliului acestui cerc, adică la Trib. Oo
vurlui. 

Oă, după cum se constată şi din însuşi coprinsul 
petiţiunei nu-şi indică nici un domiciliu nici prin 
această acţiune, aceiace naşte prezumţia a avea do
miciliu în alt judeţ., presupus în acela nataţ, pre
zumţie oe nefiind cu nimic combătută devine o probă 
complectă. 

Oă, această interpretare este în perfectă armonie 
cu însăşi principiile legei de recrutarea armatei ce 
prin art. 11 al. e. obligă a face proba domiciliului 
altul ca acela presupus prin naştere, familie şi lo
cuinţă de fapt, pe partea interesată, adică pe tână
rul recrutabil, în speţă pe reclamant, care după 
cum am spus nu num;:.i,i că nu face această do
vadă, dar chiar evită a-şi indica domiciliul. 

Oă, deoi, reclamantul fiind şi născut şi presupus 
domiciliat pe teritoriul judeţului Constanţa, compe
tenţa rezolvărei prezentei cereri revenind şi în a
ceastă ultimă ipoteză tot instanţelor acelui judeţ, 

urmează a se declina competinţa în favoarea Tri
bunalului Constanţa. 

Semriat: Aurel L. Vidraşcu. 

Bibliografie 

Nicolae D. Chimpa, Doctor în drept, magistrat. .,,Responsabili
tatea civilă a Funcţionarilor publlcl". (Tipografia. Transilvania".

Piteşti, 84 pag. - Pre/ul 100 lei. 

E un studiu de actualitate, care interesează mult 
problema Resp<;msabilitătii civile a funcţio.narilO?: pu,-
blici. · 

Chestiunea pusă de d-l Nicolae D .. Chimpa, în 
studiul de mai sus, pe care mai întâi l-a prezentat 
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ca teză de doctorat la Universitatea din Bucureşti, 
la noi s'a discutat mai puţin sub raportul juridic, 
care să aibă consecinţe practice în technica ad
ministrativă. Ina.iute de război., statul care s'a ocu
pat mai de aproape de „responsabilitatea funcţio
narului" în genere a fost Austro-Ungaria. După 
război mai afirmat s'a ocupat apoi Italia, prin 
nouile sale legi - oe au avut ca rezultat o . func
ţionare bună a tuturor birourilor publice. 

In România situaţiunea funcţionarilor a început 
să preocupe · dela o vreme, aproape pe fiecare gu
vern, iar în cele din urmă mai ales însăş pe 
,,funcţionari". In acest moment de actualitate a
pare studiul d-lui judecător Chimpa: ,,Responsa
bilitatea civilă a funcţionarilor publici". Autorul 
arată dela început ceeace l-a determinat a se ocupa 
de această problemă: ,,Astăzi când se discută atât 
de mult o nouă alcătuire a serviciilor publice, când 
însăşi organizarea noastră administrativă este în 
preajma unor adânci prefaceri, am crezut că, che
stiunea răspunderii funcţionarilor publici poate fi 
de actualitate". 

Iată care sunt chestiunile, asupra subiectului ele 
mai sus; despre care ne vorbeşte, în 3 capitole 
mari, d-l Chimpa: 

a) Despre alcătuirea statului, despre legile şi re
gulamente1e existente, referitoare la funcţionarii pu
blici, cu un studiu comparativ - între aceste legi 
şi regulamente şi acţiunile din dreptul roman (,,Lex 
:Valeria", etc.). 

b) Izvorul r~sponsabilităţii în dreptul românesc. 
Care .fapte ale funcţionarului sunt săvârşite de e!, 
ca particular şi cari sunt săvârşite şi de el în exer
ciţiul funcţiunii; pe oe se întemeiază sancţiunea 
legală asupra faptelor funcţionarului (vezi, sec. III, 
pag. 40); responsabilitatea magistraţilor, cea mi-
nisterială, ,etc. · 

e) In ultimul capitol (pag. 59-81) pe care-l in
titulează „Drept comparat şi interprovincial", au
torul ne arată rnsponsabilitatea funcţionarului în 
câteva legislaţii streine: Franţa, Germania, Anglia 
şi în provinciile alipite după război: Transilvania, 
Bucovina, Basarabia, - @a de pildă acele legi 
ce s'au aplicat şi în statul român, până la unifi
carea legislativă. 
· Să vedem cum autorul vede soluţionar::ea, ,,faptului 
personal şi faptului de serviciu" mai întâiu, neocu
pându-ne de partea istorică, presupunând că e mai 
cunoscută. 

D-l Chimpa spune 1 ) : ,,un funcţionar judecătoresc, 
primind un apel, îl înregistrează cu o dată poste
rioară primirii, pentru ca partea să He cţecăzută 
din dreptul de apel". De pildă :_ acest fapt ar fi 
personal, pe când următorul ar fi faptul de serviciu, 
atunci dând de bună credinţă funcţionarul a făcut 
un act oficial, chiar nelegal. 

In primul caz funcţionarul e vinovat şi răspun
zător personal. Se citează art. 13 din statutul func
ţionarilor publici, părerile d-lor prof. Onişor, Anibal 
Teodorescu şi P. Negulescu·, apoi tezele susţinute 
de Duguit, Michaud (teoria obiectivă) şi a1e lui 
Haurion, Laferriere şi Jese (teoria subiectivă). Au
torul înclină către teoria subiectivă: ,,adoptăm fără 
ezitare criteriul arătat de autorii subiectivişti", căci 
spune d-sa: ,,este un fapt de serviciu, atunci când 
personalitatea agentului este inexistentă în acţiunea 
sa şi din contră avem uri fapt personal, când a
ceastă personalitate se reliefează deasupra unui 
administrator obişnuit" 1). 

Şi pe tema aceasta d-l ju_(!ecător Chimpa - arată 

1) Op. clt. pag. 32-33. 
2) Op. cit. pag. 40. 

şi responsabilitatea _penală, din actul personal al 
funcţionarului, în care parte gândim că, s'ar fi 
putut invoca şi art. 14 din c. pen., iar acolo unde 
se dă exemplul cu înregistrarea apelului pe o dată 
anterioară - se înţelege - că e vorba şi de un 
fals în acte publice. · 

La finele cap. II 2) - autorul face nişte pro
puneri ce prezintă un deosebit interes, ele .aceia le 
şi arătăm: 

,,Aşa dar o viitoare lege asupra răspunderii func
ţionarilor publici ar urma să conţină următoarele 
principii: 

a) Răspunderea integrală a funcţionarilor faţă de 
particularul lezat. 

b) Răspunderea directă şi imediată. 
c) Competenţa instantelor de drept comun. 
d) Răspunderea superiorului ierarhic, autor al 

ordinului ilegal. 
e) Cumul de responsabilitate. 
f) Gratuitatea procedurii pentru particularul re

clamant (art. 557 al. 2 ante-proectul legii adm.)". 
Acesta e studiul eminentului mag~strat dela Trib. 

de Argeş, privit „grosso modo". Soluţiile preconizate 
de el-sa sunt severe; e atitudinea pe care o ia în
totdeauna omul integru, pentru perfecţionarea unui 
lucru, - iar în cazul de faţă a aparatului admi
nistrativ. Acest studiu explică o capacitate de mun
că şi juridică; era de aşteptat ca d-l Chimpa distins 
magistrat şi unul dintre cei apreciaţi de c}i.tre pro
fesorii Universităţii unde a studiat, să dea la iveală 
o preţioasă lucrare. 

Totuş, îl rugăm - ca la următoarea ediţie a a
cestei lucrări, să insiste şi asupra comisiunilor de 
judecată, comisiunilor disciplinare. 

De ce? După război descentralizaI1ea şi federa
lizarea mereu sunt aplicate sau îmbrăţişate - teo
retic cel puţin - în toate statele civilizate. Acest 
lucru în mod firesc a dat naştere la alte organisme 
în state, la zisele corporaţii - bresle. 

Tot un astfel de stat corporativ o să ajungem şi 
noi şi nu prea târziu: legea noastră electorală e 
aproape corporativă: clerul dă atâţia- reprezentanţi, 

~camerele agricole al număr ş. a. m. d. 
Justiţia este încă o măsură administrativă după 

un fel ele corporaţie; nuli tarii, în oeeace priveşte 
răspunderea - sunt judecaţi de consiliile de răz· 
boi; preoţii de către sinod, etc. 

Pe lângă acestea se găsesc şi acele comisiuni de. 
disciplină şi apoi contenciosul - în alte cazuri, 
cum foarte bine a spus d-l Chimpa. Gândim că, 
bine a susţinut d-l Chimpa ca să existe o sancţiune 
mai sevceră, cumul de r,esponsabilitate, gratuitatea 
.procedurii, răspunderea directă _şi imediată_. Jnsă 
asupra competinţei - ne deosebim - ca ea să 
nu fie de drept com\ln în sensul ca tot magistraţii 
să. judece, însă după o procedură specială şi ur• 
gen tă Acest lucru de dorit este ca corpul funcţionă
resc să nu-şi micşoreze din prestigiu prin acei func
_ţionari traduşi pe banca de pârât sau inculpat, 
Incă odată notăm: funcţionwrii să fie judecaţi de 
către magistraţi, însă 'după o procedură specială şi 
tn .camera 'de consiliu. 

Şi cu aceste notey spunem din nou: studiul c;l-lui 
judecător Chimpa „Responsabilitatea civilă a func
ţior14r..ilqr publici" e interesant _şi poate fi consultat 
cu profit de către acei cari se preocupă de .această 
problemă atât de importantă a organizării .admini• 
strative. 

Op. cit. pag. 58. 

Prof. Petre Ionescu-Muscel 
Doctor în drept dela Univ. din Roma 
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